

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

ABONAMENTUL :
Pe un an Lei 120
„jumătate an 70
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA :
Str. D. A. Sturza 7
Anunțurile se plătesc după tariful
Măsurătorilor nu se înșipăscă.
Telefon 91/2

Director : CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

Pentru Cooperativele și Băncile Populare din satele dobrogene

Mișcarea cooperativă a sate-
lor noastre a luat în ultimul
timp o creștere destul de mare
mai ales în ce privește înființarea
de noi cooperative de comu-
nă, aprovizionare de mărfuri,
și de desfășurare în comun a ce-
realilor și altor produse agri-
cole sătești.

Mișcarea cooperativă dobro-
geană a suferit și înaintea răz-
boiului de multe rele, din cauza
lipsei de propagandă și a vitre-
gii conducătorilor noștri de stat.
Astăzi, după grelele pierderi ale
războiului nostru național, Băncile
Populare și Cooperativele sătești
se găesc în plină refacere și reor-
ganizare, pagubele suferite de ele și membrii lor
săteni fiind destul de greu sim-
țite.

Din fericire pentru mișcarea
cooperativă românească, deci și
dobrogeană, un vânt nou, cel al
strângerei rândurilor tuturor
cooperatorilor români au început
să bată, vânt de încurajare,
care tinde să scoată deplin și
definitiv pe sătenii noștri orga-
nizați în societăți cooperative,
din robia economică a Statului
și a aceluia cari tot timpul au
ținut în mână lor „și pâinea și
cuțitul”. Înființarea federațiilor
regionale, județene și a celor
comerciale, care în timpul din
urmă au luat în mână cu tărie
vrednică, viața economică a sa-
telor săteni, membrii în Băncile
Populare, Obști și Cooperative
sătești, înființarea acestor fede-
rații zic, formează astăzi, cea
mai sigură garanție, a îndeplini-
rii scopului frumos cooperati-
v: strângerea rândurilor tutu-
ror celor slabi și satisfacerea
nevoilor lor proprii prin „noi
înșine” cum se zice.

În Februarie anul acesta, provin-
cia noastră dobrogeană a primit
în sânul ei o nouă ins-
tituție cooperativă comercială
aceia a filialei „Federației Co-
operativelor Sătești” din Constan-
ța, a cărei centrală din București
se înființa încă de acum 12 ani,
de către mai mulți fruntași coo-
peratori. Rolul jucat de această
„Federație” în mișcarea econo-
mică-cooperativă atât înainte cât
și după războiu, a fost unul
dintre cele mai rodnice pentru
cooperativa noastră, cu toate greu-
tățile și piedicile pe care le-a
întâmpinat din partea aceluia
care priveau și priveau cu ochi
răi această instituție.

Pentru a scoate în evidență
rolul pe care l-a jucat „Federa-
ția Cooperativelor Sătești” în
mișcarea noastră cooperativă,
vom aminti că ea a fost singura
instituție de acest fel de la noi,
care s'a pus în contact
direct cu marile instituții comer-
ciale străine și mai ales cu cele
cooperative engleze, dela care
a importat anul trecut mărfuri
în valoare de peste una sută
milioane lei.

Pentru că să se poată loosi
cât mai mulți cooperatori, din
legăturile ce această Federație
are azi cu străinătatea, se îm-
pune conducătorilor Băncilor
Populare, obștilor și cooperati-
velor de producție și consum
dela sate, să-și înscrie în „Federa-
ția Cooperativelor Sătești” Băncile,
Obștiile și Cooperativele sătești,
pentru ca pe de-o parte să se facă
acea legătură de interes moral
și material, care există la teme-
lia vieții de azi, iar pe de altă
parte să se cimenteze această
legătură în așa fel, încât la ne-
voie să nu fie nimeni nevoit a
umbra după un ajutor,—ajutor
pe care nimeni nu este în stare
a ni-l da la timp și întreg, ca
noi înșine.

Un cooperator

Ce se petrece la Tulcea

Nu cred să fi existat vre-o dată
într-o grupare politică o mai mare
debordanță, ca aceea din partidul a-
verescan local.

Fiecare membru al acestui grup
răpă, reprezentă o dizidență — fie-
care partizan, răzvrătit contra fei-
nii de cum stă împărțite bine fa-
cările puterii.

Începând cu fondatorii partidului
poporului, d-nii Colonel Pastia, Co-
lonel Antoniu, Major Jak Parasci-
vescu și deputatul Petrică Demetriad
fiecare reprezintă în parte câte o
dizidență.

Acești din urmă, împreună și
cu d. col. Antoniu, au acuzat în
scria pe d. colonel Pastia, învinuindu-
l că în calitate de prefect al ju-
dețului, ar fi săvârșit abuzuri și ne-
reguli, adăugând în acestea că din
cauza îndolenței prefectului s'ar fi
deorganizat completamente parti-
dul.

Trecutul politic al d-lui colonel
Antoniu, îl arată ca pe un specia-
list la această materie.

D. maior Jak Parasci-
vescu este un veritabil nemulțumit — și pe
bună dreptate. I s'a promis de la
fațelul Iona și cu stelele și până
astăzi continuă să trăiască din biata
pensie, care nu trece de 700 lei.

Unii s'au uns din cap până în
piciorul cu sirop din zahărul adus de
Primărie; alții corbi negri ca păca-
tul, sau albiți de atâta bunăstare de
făină tot de-a primăriei; consilierul
comunal Popa s'a făcut și magazi-
nerul comunal pentru a se face
un fleac de cadou de vre-o mie și
ceva pe lună; până și căroșajul Con-
stanținescu și-a abandonat meseria-
de potocvar, îmbrășcând cariera de
ofțier al stărei civile, plătit cu o mie
lei — bine înțeles: în interesul bine-
lului public; numai bietul Jak Parasci-
vescu continuă să strige în lăsa
cofetăriei „Orange” : (urâtătoare) s'a
rajdmit dar dați-mi și mie că și eu
sînt averescan !.

Ne aducem aminte că-n opoziție,
guvernamentalii de astă-zi, tipau în
gura mare că venind la putere, își
vor închina toată activitatea în con-
struirea de poșteri pentru politici-
enii învechiți în potlogării și jafării.

Din parte-ue, îi sfătuim să nu-și
puasă planul în aplicare acum când
puterea e în mână, de oare-ce ar
însemna ca pușcările ce vor ridi,
să le populaze ei înșiși, nemai ră-
mânând loc și pentru alții — ori
cât ar fi aceste localități de vaste.

Obtonis Delaistru

D-nii clienți ai societății de
asigurare «AGRICOLA» sunt rugați
a face de acum înainte
plata ratelor de asigurare la noua
agenție, instalată la d-nii Daniel
Ciprut și Const. N. Sarry, în
Piața Independenței, Constanța.

DIN MANOPERILE CAPIT. FLORESCU

Trăiască Maiorul Chiru!

E greu de admis ca unui om aflat sub o grea bănuială și învi-
nuit, înainte de a se fi pronunțat justiția, să i se încredințeze un post
însemnat ca acela de prim ajutor al președintelui Comisiunii Interimare
a unui oraș ca Constanța. Și totuși e adevărat: D-lui Căpitan Flo-
rescu, care se găsește tradus spre instrucție în fața Curții Marțiale
a Corpului V, pentru distrugere de acte, abuz de încre-
dere, malversanți de fonduri, i s'a oferit o asemenea
demnitate și prezența lui la Primăria de Constanța pare chiar că ono-
rează pe tot atât de „onorabilul” d-r Sachelarie și consorțiul. E așa de
adevărată vorba bătrânească, că „cine se aseamănă se adună”!

E drept că stimabiliul fost vâgâstru Florescu reușise să se „aran-
jaze”; dosarul d-sale deși destul de voluminos, doșit mai întâi, era po-
cale să se volatilizeze. De un singur om aveau însă teamă autorii și
complici acestei noi infracțiuni: de Maiorul Chiru — a cărui faimă
meritată s'a întins azi peste întreaga țară.

Și atunci la ce s'a gândit fostul „aprovizionar” de meserie? Să
ofere un loc de casă Arhanghelului care l pândea cu sabia scoasă !
Socoteala era perfectă: oferea un dar ademenitor, fără ca să-l coste
nimic.

D. Maior Chiru invitat din oficiu să vină la Primărie spre a-și
lua locul în primire, a suspectat dintru început această ofertă și
întreprinzând investigații în această direcție a descoperit numai de
cât „urechile” delinquentului Florescu sub pitea „leului” generos de la
primărie.

Indignat până în fundul sufletului său cinstit,
Maiorul Chiru a refuzat locul întins de o mână com-
promisă și compromitatoare și, mergând la Curte,
a cerut dosarul afacerii, care scos din ungherul
unde i pătuseră alți capatuși cu locuri de casa — și
ale căror nume le cunoaștem — l-a încredințat cabinetului
să spre continuarea instrucției.

Fapta d lui Maior Chiru confirmă renumele d-sale: într-o epocă în
care conștiințele se vînd la moartă și simțimintele cele mai frumoase
au ajuns obiecte de compensațiune; într'un mediu în care, în vederea
unui câștig, se furibază oameni de toată considerațiunea la braț
cu indivizii de cea mai decăzută speță; într'o societate ca a noastră
care nu numai că nu înflorează, ci învidiază specimene de-al de Că-
pitan Florescu; într'o asemenea vreme și într'o asemenea țară, ex-
cepțiuni ca Maiorul Chiru apar ca fenomene ca oameni providențiali.
În fața cărora descoperind, nu poți striga de cât: Să trăiască!

În jurul exportului privilegiat al cerealelor dobrogene

Am arătat într'un număr trecut al
ziarului nostru că acțiunea întreprinsă
de Casa de Imprumut pe Gaj de sub
președinția d-lui Mecu, însoțită de
nevoile adănc resimțite ale agricul-
torilor negri și prin exportul ce l-a ob-
ținut, Casa de g-ji caută să sprijinească
pe agricultorii dăunați.

Am arătat în alt articol, că sătenii
care anul trecut au fost pângubiți prin
exportul făcut de Centrala Băncilor
Populare n'au a se teme de nici o pa-
gubă cu prilejul exportului ce-l va
face prin Casa de g-ji, întru cât această
din urmă instituțiune, începând sub
conducerea unui om harnic și priceput
va duce la bun sfârșit, opera începută.

Pe de altă parte, Casa de Gaj nu
are nici o legătură cu Băncile popu-
lare. De aceea în instrucțiunile date
agriculturilor, prin comunicatul pub-
lic în ziarul nostru, s'a arătat că sătenii
ce au cultivat mai puțin de 100
hectare, vor ține tovărășii pe comune
înscrinduse pe același tabou. Astfel
fiind agricultorii nu au nevoie să re-
curgă la oficiile băncilor populare, de
cât dacă vor.

Tovărășia făcută în vederea expo-
rtului, e modalitatea cea mai înscioasă
și deci cea mai bună pentru atinge-
rea scopului propus adică tot prisosul
de puf să... Are în buzunarele sărăciei
ale plugărilor dăunați.

Desigur însă, că acei cari cred că
își ajung jînta mai bine, prin băncile
populare, nu au de cât s'o facă: Casa
de Gaj nu împiedică astfel de aran-
jamente.

Din partea noastră ne-ar bucura să
vedem înființate tovărășii pe comune
în vederea exportului, care apoi s'ar
putea transforma cu ușurință în to-
vărășii de producție.

Dar asupra acestei chestiuni vom
mai reveni. Dobjan

RETEVEIE

L'a prețuit prea puțin
Cunoașteți „tucul” d-lui dr. Sachelarie?
Când, pentru că și deghizează
gândul, caută o ocupație, scoate ochelari
și începe să-l frece cu prizele
degete ale ambelor mâini. Deunăzi, pas
în fața unei cereri mai dificile, așteptînd
se să răspundă solicitatorului, a scos
ochelarii și a început să-l frece într-o
degea.

Ceștișoani, om simplu, crezînd că
d. primar îl interesează cu senzul dege-
telor; căt dai? — scoate din buzunar
5 lei și-i oferă.
E drept că d. Sachelarie i-a refuzat.
Absolut astute. Genașel

Păine!

Nr-1 strigă mai scurt și mai co-
prinzător decât acest cuvînt bisla-
biant.

E scort, fiindcă omul lipsit de
păine nu are ni-l voința, nici pu-
tința vorbirii lungi.

E cuprinzător, prin aceea că el
rezumă o întreagă stare de lucruri,
morală și materială.

E un strigăt, care se scoate rar,
dar atunci când el se produce, e
real — și e val de acela, cari un vor
sau nu pot să-l înțelegă.

De câteva zile populațiunea ora-
șului Constanța reclamă „păine”.
În țara noastră emblematice agrico-
le, la doi pași de grănărul ce e
Cădrilateră, ducem lipsa păinei cele-
lei de toate zilele. Și cătă se gă-
sește, e scumpă și lipsă în
cîntar.

E drept că cei sătui nu cred pe
cei flămânzi. Să nu vină însă —
doamne fereste — ziua, când și cei
flămânzi „nu vor crede” pe cei sătui.
Dați păine!

OBORUL DE CEREALE

Operați efectuate pe ziua de 16
Septembrie 1926

2 căruțe maștar	170 suta kg
159 „ orz	140 „ „
9 „ în	230-270 „ „
23 „ ovăz	110 „ „
1 „ secară	110 „ „
43 „ rapiță sîm.	250 „ „
13 „ „ sîlb.	150 „ „
32 „ porumb	118-120 „ „
5 „ mei	80 „ „
12 „ fasole	170 „ „

O stațiune hidro-biologică la Tulcea

Ministerul de domenii face cunoscut
că la Tulcea s'a creat o stațiune hi-
drobiologică sub direcțiunea d-ni Zota
șef de lucrări la Universitatea din Bu-
curești.

Stațiunea aceasta are menirea să stu-
dieze condițiile de viață ale bălților
noastre.

Cum se judecă la Tulcea

Primim numeroase plângeri defe-
lul părților cu care Comisiunea ju-
deceană pentru evaluarea pagubelor
de războiu, își face datoria.

Ni se amnalează anume că pe când
anora li se apreciază dounele cu mili-
gramul, altora, favoriți sau favori-
zați, li se acordă sute de mii de lei,
pe când în realitate aceștia nu au
pierdut nimic, luându-și cu dînsii pu-
șinul bagaj pe care l-au avut.

Un caz dintr'o mie: ni se afirmă
că părintele Zaharia Popescu, i s'a
acordat 50 mii lei daune pentru o
casă compusă din 12 camere bine
mobile. — În aceste 50 mii lei în-
trînd și localul de berărie din strada
Portului.

D-lui Rusu, directorul Băncii Na-
ționale i s'au acordat 200 mii de lei
pentru un teren ce-l are în bald și
care niciodată n'a produs decât stuf.
O anchetă judiciară ar stabili multe.

Descinderea dela vamă

În numărul nostru din 15 Sep-
tembrie c. am vorbit de o contra-
bandă de peste un milion de ruble
pe care Daniel D. Cojâlă a încre-
cat să le introducă în doi saci.

Suma aceasta a fost atunci con-
fiscată, dresându-i-se actele cuve-
nite.

În urma unei reclamațiuni a nu-
mitului, că o bună parte din ruble-
le ce el posedă ar fi dispărut dela
oficiul vamal din localitate, cu oca-
zia numărătoarei lor, ieri după a-
miază d. judecător de instrucție D.
Stolcescu secondat de d. procuror
Dumitrescu, au făcut o descindere
la cancelaria d-lui șef al vămii din
localitate.

D-lor au dresat cuvenitul proces-
verbal urmînd să-și continue cer-
cetările.

CRONICA

Focul de la Mircea Vodă

În ziua de 16 Septembrie a. c., un
incendiu s'a declarat la țara d lui P.
Sachetti, din com. Făcra, arzînd com-
plet trei șire mari de paie și o ma-
șină vînturătoare. Clădirile au scăpat
neatînse.

Pagubele sînt de circa 15000 lei.
Din cercetările făcute, ar rezulta că
focul a luat naștere din imprudența
unui muncitor care a aruncat un scum
de țigare între șire. Autoritățile nu
sînt înștiințate.

Furtul dela magazinul Sapira

În lipsa d lui Sapira care a plecat
în străinătate, la magazinul d-sale
s'a petrecut un furt îndreptat.
Lucrătorul sezonier Eliip Siag-
samer, de fel din Lomborg, profitînd
de faptul că magazinul urma să fie
închis din cauza sărbătorilor, trei-le-
le, Dominică dimineața a fugit din
localitate, luînd cu dînsul toate cea-
soarnicele ce le avea spre reparat,
din care vre o sîmbi clasorarien de
aur.

Cele trei sîmbi de sărbătoare i-au
dăut putința să se depărteze, întru
cât înșea lui nu s'a putut observa de
cît Mureuri, când trebuia să vină la
magazin.

Joi de dimineață, d-na Sapira a
reclamat Siguranței, care a dat eir
mulară de urmărire la punctele de tre-
cere în Ardeal și Bucovina.

Procese de Despăgubire

În ziua de 20 Septembrie a. c. la
Judecătoria Ocolului Urban Con-
stanța se vor judeca următoarele
procese:

Ion Enache Popa, Ion Tomescu,
Nicola Negoia, Nicolae Morărescu,
Miha Munteanu, Negoescu Alexan-
dru, Nistor Ioan, Nicolescu Gheor-
ghe, Neacșu Nicolae, Nicodinescu
Constantin, Nicolae A. Popp, Nien-
lina Alexandrescu, Nicolae Ionescu,
Nistor A. Gheorghe și Nistor S. Lu-
creșii, Nedelea M. Sanda, Neftu
Vasile, Niulescu Ilie, Nicolae Stă-
nescu, Nae Stănescu, Natalia Botez,
Nicolae Ciocoi, Niulescu Z. Radu,
Nicolae Eremia, Nae Moloiu, Nico-
lae Radu, Naz Popovici, Nicolae
Constantinescu, Nera d-r Bărzătescu,
Nicolae D. Jordan, Nicolae Ghioacă,
Margareta Căpitan Z. Nicol, Eleo-
nora Dumitrescu, Maria Munteanu.

Casinoul Comunal

Cît de grabnic refăcarea,
pentru cei ce munca fură,
A desfrăului fapțurii,
vrednică numai de ură!

Singurul pe malul mării
CASINOUL destrămării
Iată-i plin în timpul sevil
cu toți pierde-var' al țării!

Nu-i în stare lumea mare
podul BORCI să-l repare
O spelună se grabi-ă,
s'o refacă 'n fuga mare!

Unde să se destrăneze
toți, cei ce nu vor să lucreze,
Lumea să se ruineze,
cei ce pierd să tot oțeze!

Caci la bulă vezi nebulii,
cum aruncă toți cu pumnii
munca din tot cursul lunii,
sau ce li-au lăsat străbunii!

Cu lopata vezi cum strînge
bănarului, cel ce frînge
Ori și când pe cei ce plînge,
ca se vede plin de sânge!

Multe lepi opresc tripodul;
și când colo Casinoul
Quita te: azi e eroul
refacut, a-ți fi cavoul!

Nu sunt brațe pentru munca,
toți în cel mai mic a-unca
Azi cu pietre... ș'o spelună
toți o vad căt e de lungă!

L'ale mării negre maluri,
unde trîntorii din valuri,
ca o apă prin canaluri,
ca să ia din cașcavaluri!

Legea muncii este bună,
— cine însă o să pună
mîna lui pe o nebulă,
care fără muncă' adună!

sau pe trîntorul ce zace
toată ziua căt îl plînge,
noaptea victime își face
și i l lasă toți în pace?!

I. V. Pantel

Serviciul telegrafic al „DOBROGEI JUNE”

Steagul lui Ștefan-Cel-Mare
Se comunică din lași că, în urma
strămtării Capnului lui Mihai Vi-
teazul, ce fusese găzduit acolo pe
tot timpul războiului, guvernul a
dispus ca o nouă relievă sfîntă să
fie dată în păstrare Capitalei moldo-
vene.

Este vorba de Steagul lui Ștefan-
Cel-Mare, care a fost găsit, în tim-
pul războiului, într'o mînăstire din
Muntele Athos.

Steagul va fi păstrat în biserica
Sfîntului Nicolae, care este unul
din cele mai frumoase monumente
artistice religioase clădite de Ștefan
Vodă.

Cu ocaziunea acestei ploaze săr-
bătorii naționale, ieșeni pregătose
mari festivități!

Pacea polono-rusă se apropie

VARȘOVIA.—Delegațiunea de pa-
ce polonă a plecat la Riga în ziua
de 14 Septembrie.

Îndată după ce va sosi va depu-
ne delegațiunii sovietice o declara-
țiune redactată în spirit împăciin-
tor. Delegațiunea e formată din to-
ate persoanele cari au fost la trata-
tivele de la Minsk plus un nou nu-
măr de consilieri tehnici, ceoase
dovedește că Polonia dorește să e-
laboreze toate proiectele care
privește toate chestiunile politice și
economice.

Președintele delegațiunii d. Dab-
ski prevede că după trei săptămîni
se poate încheia pacea.

Comitetul central al comunistilor
polonezi reușiți la Grodno sau ocu-
pățiunea rusă a hotărît să invite
guvernul sovietelor să încheie im-
ediat pacea cu Polonia.

Condițiile Poloniei
Din cercetările poloneze din Lan-
dra, se anunță că delegația de
pace a sosit la Riga.

În anturajul guvernului din
Varșovia domnește convingerea
că convorbirile vor da rezultate
multumitoare. Negocierile nu vor
dura mult pînă la fund de arced
asupra punctelor esențiale.

Bazele ce s'au adoptat sînt
următoarele:

1) Nici o intervenție a unei
dintre țări în treburile externe ale
celălalte.

2) Proclamarea independenței
Ucraniei.

Până și chestiunea frontiere-
lor nu e considerată ca imposi-
bilă de soluționat.

BURSA CONSTANȚA

Buletinul oficial de operațiuni pe ziua de 17 Sept. 1920

Table with columns: Vânzător, Cumpărător, Felul mărfii, Usc, Corp, Val, Pct. kgz., Prodarea. Includes entries for D. I. Nicolae, S. A. Lige, etc.

Impărțirea locurilor de casă la Constanța

Memoriul Societății „Fiilor apărători ai Patriei”

În ziua de 15 Septembrie c., o delegație a Societății „Fiilor apărători ai Patriei” din Constanța, a înmănat d-lui Primar următorul memoriu:

Domnule Primar,

Consecinți cuvântului avut cu d-voastră într-una din zilele săptămânii trecute, avem onoarea de a depune alăturatul prim tablou — la timp vom mai prezenta și altele — care cuprinde numele a 162 demobilizați grade inferioare, membri ai societății noastre ce urmează să fie împărțitori cu câte un loc, pentru a-și construi locuințe.

Ținând cu tabloul depunem și cererile lor trimbrate la regulă și făcute individual sau o mai ușoară rezolvare din partea d-voastră.

Domnule Primar, socotim că este bine să profităm de această ocazie care să vă declarăm din nou și în scris, că Societatea noastră, fiind formată din denubiții ultimelor războaie pentru întregirea neamului românesc, este compusă din tot ce are în orașul Constanța are mai valid și mai onorabil, fără deosebire de avere, religie, ocupație sau culoare politică. Scopul urmărit de ea nu este nici negustoresc sau vreun profit comercial, nici politic în vederea înscrisurii în vre-un partid de guvernământ — fie el chiar cel guvernamental —, ci din potrivă, scopul Societății noastre este numai ajutorul reciproc și mutual al membrilor ei și în special ajutorarea celor mulți și nevoiași, chiar dacă nu fac parte din Societate.

Deoarece acest adevăr veți avea ocazia să vă convingeți personal imediat ce ni se vor tipări statutele, când vom avea ocazia și onoare să vă înaintăm și d-voastră un exemplar, cum și din conștiința Societății și a conducătorilor ei.

Până atunci ne permitem a vă arăta numai atât, Domnule Primar, ca, după statute, din societatea noastră nu pot face parte acei ce prin fraudă au obținut bilete de demobilizare, nici acei ce după demobilizare au obținut benevol servicii din partea domnilor noștri, chiar dacă nu s'ar dat hotărâri condamnatorii contra lor, sau au fost amnistiați, cum și faptul că din cotizația lunară a fiecărui membru se varsă în folosul orfanilor de război câte un leu lunar societății respective.

Ca aște curinte, Societatea noastră fiind creată pe baze democratice, naționale și filantropice, corespunde nevoilor timpului și poate fi utilizată cu folos contra noilor curente periculoase ce se manifestă de câteva timp cu tendințe antinaționale și antisociale.

În dovada despre aceste adevăruri suntem chemați membri ce componem consiliul de administrație semnați mai jos.

Cu ocazia liberă în țara noastră intră în libertate prin sângele nostru, în care din noi membri societății noastre în mod individual suntem în drept și chiar datori să facem politica ce ne dictează conștiința, aceasta bine înțeles numai în cadrul principiilor enunțate mai sus de filantrie, naționalism și democrație.

Asfel stând lucrurile, autoritățile constituite din oraș și din țară nu au nici un motiv de a se teme de societatea noastră, ci din contră trebuie să vă de ochi bunii înțelegerea ei, mai ales că acum se bucură de Președinția de onoare a d-lui General Pătrașcu, comandantul corpului 5 armată din localitate. Chiar d-l Ministru de Război, d-l General Rogozanu, vede cu ochi foarte buni înțelegerea unor astfel de societăți — se vede rezultă din telegrama adresată de care și laudă cunoștința din gărzi — pe care persoana le patronază, cum a făcut la înălțimea ocaziona sfârșirii drapelului societății demobilizați lor din acest oraș.

Autoritățile locale ori de câte ori se vor găsi în legalitate, vor găsi în Societatea noastră înțelegerea și din toate punctele de vedere, un sprijin efectiv, și din contră, se vor considera în luptă cu noi, ori de câte ori ele vor eși din legalitate, sau vor neglijă interesele vitale ale membrilor și ale orașului, cum este: pacea, școala, lumina, combustibilul și locuințele.

INFORMAȚIUNI

Notariul din toate comunele în trecere prin Constanța, sunt rugați să se abată pe la Casa de împrumut pe gaj dela Banca Națională, unde vor avea o conferință cu d. Mecu, președintele Casei în vederea exportului. Orice cheltuieli li se restituie.

Se declară contaminată de ciumă localitatea Neuplia. De asemenea orașul Soutari din județul Constanța.

Intrarea în țară a proveniențelor și călătorilor din aceste localități se va face numai prin portul Constanța.

Între alte lucrări aprobate în ultimul consiliu de miniștri, figurează și următoarele sume pentru repararea și restaurarea podurilor și șoselelor din Dobrogea:

120.000 lei pentru repararea podurilor de lemn de pe șoseaua Tulcea-Constanța.

120.000 lei pentru repararea șoselei Cernavodă-Constanța.

și 137.125 lei pentru repararea șoselei Tulcea-Constanța.

Am publicat în ziarul nostru că procesul Plutonierului t. r. Ghinsberg Calmis s'a amânat pentru că din depozitiile martorilor ascultați s'ar fi dedus că acușatul, ar fi pacinat cu inamicul. În realitate din depozitiile tuturor martorilor ascultați a reșit tocmai contrariul. Procesul s'a amânat după cum a cerut și solicitat, pentru a se asculta toți martorii propuși, iar d. av. Ghinsberg a fost pus în libertate.

În ziua de 20 Septembrie ora 3 p. m. se va judeca la Camera Arbitrală de pe lângă Bursa de Comerț — diferendul dintre Soc. „Progresul Agriculturii” Bacourești, cu d-l Costache Oancea din Constanța.

Societatea Tennis-Club anunță pe membrii săi că s'a contramandat excursiunea anunțată pentru Duminică 19 Septembrie.

Consiliul de miniștri a autorizat departamentul războiului ca toate efectele de încălziminte și harnașament aflate în depozitele armatei și la corpuri, și cărora nu li se mai pot da absolut nici o întrebuințare, să se distribuie după nevoile familiare gratuite văduvelor, orfanilor și invalizilor de război și contra cost de lei 2 kgr. reformării de bocanci și opinci, lei 5 kgr. reformării de cime și lei 30 kgr. reformării de harnașament, celelalte populații civile nevoiașe.

D-na Virginia Alexandrescu a fost numită maestră de crotorie la școala profesională din Bazargic.

Prim m plângeri în redacție asupra felului cum se distribuie la baraca No. 1 diferitele articole puse în consumație de către Ministerul Refacerii. Lumea simplă așteaptă cu ziele, în timp ce diferite persoane prevăzute cu cărți de viză și cu „bilete” au acces numai de cât și obțin deacele cer. E o nedreptate, care trebuie să înceteze.

Felul părților cum se împart lemnele, era să provoace eri un scandal enorm. Populația, care face costă zile în șir, văzând cum lemnele sosite sunt atribuite cu vagoanele la diferite favoriti, răvrății eri era să se dedea la scene regretabile.

Ne facem o datorie să prevenim administrația comunală și asupra acestei neomente, de ale cărei consecințe o facem răspunzătoare.

Aflăm cu multă plăcere că d. Dinu, prefectul delegat, n'a voit să țină seama de tabloul lăsat de d. Berea, pentru distribuția sărei și în care figurau toți agenți politici cu sute de kilograme.

D-sa a pus două vagoane la dispoziția orașului, iar restul de trei le-a distribuit în județ, ținând seama de numărul locuitorilor și de nevoile reale. Încă un Dobrogean — se cunoaște.

S'a pierdut pe distanța Constanța-Teohirghiol (departarea de gara Constanța) o cutie de poștă cu valoare mică, imitație de pinie, culoarea roșu închis, conținând o rochie de jorje de mătase, culoarea prunii, garnitură albă.

Oricine o va găsi este rugat a o da d. în redacția ziarului nostru, în direct pagubului d-lui Lt. Col. Horea Sanatorului militar Teohirghiol, d-na care va primi o bună recompensă.

Cereți Ciocolata Nestlé, Kohler, Cailier, Peter la Depozitul general pentru Dobrogea și jud. Ialomița L. Kleinmann Constanța, Strada B. Constantin, No. 11

Dela Sindicatul Muncitorilor hamali port

Prinim la redacție următoarea scrisoare pe care o dăm publicității:

Domnule Redactor,

În ziarul „Farul” No. 113, 114, 115 apărând mai multe articole, prin care se discreditează Sindicatul muncitorilor din Port și după cum știu că ziarul D-voastră nu are scopuri politice vă rog să binevoști a publica următoarele:

1) De ce conțrați d-voastră de la redacția „Farului” publicați numai articole ce le convine. De ce nu au publicat și scrisoarea tovarășului Mendoi Bucur, care copie se află la noi?

2) Știu bine, acei de la redacție, cine a bătut pe Gheorghe Bodiga? De ce acuză fără să știe? Vă rog să le atrageți atenție, să pue ochelarii mai bine pe nas, ca să poată citi mai bine, căci, cu toate că se pretind socialisti, dar sunt mai burghezi ca d-l Manasiu etc., și ca se scopuri ascunse, vor să facă pe apărătorii muncitorilor, cred că le va pricope toată clasa muncitoare.

Știe d-lor de ce a fost bătut Stoica Gheorghe?

Acum om a fost acum două luni exclus din organizație; iar de mila to. delegat general Stoianescu Gh. l-a reprimat, căci el se plângea că moare de foame.

La bătut, dându-i 2-3 palme, pentru că făcea insuși pe muncitor, și gândind la fapte care erod că dacă s'ar publica, este atât mai rău pentru el și pentru acestea aducem probe strălucitoare, (cari nu se vor pune la îndoielă) iar lui d. Dobrică i s'a spus că face foarte rău că permite în fața lui, asemenea insuși și după mai multe schimburi de vorbe i s'a spus că „ai să ajungi să fii împușcat de muncitori, căci îi duci la ruină sau căut să pacinaci în spate turbură.”

De ce nu au așteptat d-nii dela „Farul” ca să decidă parchetul asupra învinuirilor aduse? dar mi se pare că noi, ori și când stăm cu scriptele la dispoziția onor Parchet, dar d-nii de la „Farul” văd că au dat greș în primul articol din No. 113, și acum cauză pe Crist din pământ sau din oar ca să le scoată castanile din foc.

Vă rog să le atrageți atenția că muncitorii sunt sătui de atâtea minciuni serio și nu se mai lasă indusi în eroare că ziarul lor e sub conducere socialistă.

Cu respect, Gh. Stoianescu Secretar, Negrescu D-tru

Tablă neagră, tablă albă, tablă galvanizată, tablă plumbuită, Pile de tuci pentru sobe. Se găsește la Magazinul de fierărie IOSEF BIRNFELD Sub Hotel Londra

CROITORIE de DAME No. 4 — Strada Rahovei. — No. 4 — Mare atelier modern — Specialitate în taioruri, rochii de nunți, baluri, etc. Se gotează și brodează rochiile de stofă și mătase după ultimele moduri. Jurnale

Mihail Târpa & Sterie Dală — Coloniale en-gros — Import-Export No. 56, Strada Carol, No. 56 Constanța

La „PIRULA” Str. Ștefan cel Mare (Măguleț) No. 41 — CONSTANȚA — IN TRANȘEE — cari au făcut Marș toată arta militară veche și modernă — se servesc VINURILE cele mai ALESE. BUCAYE — cari să satisfacă stomacurile cele mai pretențioase și pungile cele mai modeste. GRATAR care să prepelească inimile cele mai bătrâne. PELIN care să-l pui la ... anal de cravată. 000 PREȚURI FARA ARDEI 000

„SIMPLONUL” — Vanuri și Expedițiuni — AGENTURĂ, COMISION IMPORT, EXPORT L. LAZAROVICI & Co. Str. Ștefan cel Mare No. 22, — Constanța Aurel Vulpe Avocat Constanța Str. Lascăr Catargiu 14

Marele Cinema Grand : Sala bine ventilată. Proecțiune artistică. Cu mare succes rulează filmul INTRIGANTA DRAMA SOCIALA ÎN 5 MARI ACTE. ÎN ROLURILE PRINCIPALE: Mario Bonnard, Linda Fini și Henriette Bonnard. Începutul la orele 4 P. M.

La Magazinul Stavru R. Frangopol Au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brânzetură cu prețuri reduse Untdelemn Grecese, Masline, Orez, Sardele, Cafea, Săpun Englezesc pentru rufe, Săpun Rusesc pentru rufe, Ultramarine, Ceai mandarin, Hârtie de ambalaj Cacao, Ciocolată, Zahăr din Japonia, Bicarbonat de sodă, în curând: Diferite sorturi de conserve de legume, spirt denaturat, mosorele de ață etc.

Frângeria SPIRO I. MACRI, Constanța No. 37. — Șoseaua Cerealelor. — No. 38 fabrică orice fel de frânghi, calitate superioară, DIN CANEPA CURATA. Comenzile se pot adresa direct la fabrică (Șoseaua Cerealelor No. 37) sau la birour, Piața Independenței No. 23.

G. N. RABINOVICI „LA CAMELIA” No. 24 — Piața Independenței — No. 24 S'a primit un mare asortiment de Mătăsuri, catifele, pâlării, furnituri de mode, galanterie, mercerie, parfumuri, etc. etc. Se primesc comenzi pentru reparații de pâlării de damă. — Prețuri foarte avantajoase —

Dimitrie Balănescu Succesor Gheorghe Tatu Magazin de fierărie, Vopselărie, tablă neagră, tablă zincată, broaște, cue, lacate, balamale, valvolină, cime și orice articol în bransa fierăriei se găsește cu prețuri foarte convenabile. — Strada Carol No. 93, Constanța —

S'a deschis EXPOZIȚIA DE PICTURA A Pictorilor Polonezi din Varșovia În Str. D. A. Sturza, vis-à-vis de Catedrală, Constanța

S. WIND & Co. „LA POMUL DE AUR” STR. CAROL 7 S'a primit o mare asortiment de stofe pentru haine bătătești, stofe de talie de rochi, mătăsuri, catifele, parfumarii, mercerie, lijerie bărbatească și de damă. GRĂBIȚI-VĂ PENTRU A VĂ ASORTA DE IARNA. PREȚURI FOARTE AVANTAGIOASE. În curând se va deschide ATELIERUL DE CROITORIE DE DAMA

Mode, Parfumerie și Blănzărie D-șoara Lenny N. Davidescu-Peteu Piața Independenței 2 (în spatele statuel Ovidiu) Casă fondată în 1900 Face cunoscut Onor. sale clientele și Onor. public că a primit un frumos asortiment de Pături modele de Paris Parfumerii franceze, Galanterie, Blănzărie. Primește comenzi și reparații de pâlării, transformări de fetru. Atelier special pentru reparații de carșetel și spălării BLĂNZĂRII. Se caută magazinistă și eleva la blănzărie.

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM Centrala str. Carol No. 46 Suc. str. Ștefan cel Mare No. 56 „La Clopotul” Magazin de fierărie broată și lucrată, Articole tehnice, Blănzărie, etc. STOC MARE DE Sobe de gătit și încălzit, borlance și foraje Bascule și cântare de tot felul, măsurii și greutăți